

2016 灾害应急救援峰会发布《德清宣言》

■ 本报记者 王会贤

12月10日,“2016 灾害应急救援峰会”在浙江德清举办,峰会由中国地震局赈灾应急救援中心和民政部紧急救援促进中心指导,救助儿童会、中国社会福利基金会支持,中国灾害防御协会主办,德清县卓明方舟减灾事业发展中心承办,北师大风险治理创新研究中心协办。来自地震系统的专家学者、全国各地民间救援队伍的 100 多名救援骨干参加峰会。

2016 年中国经历了尼伯特台风灾害、南方和河北水灾、浙江水灾等各类大中小型灾害,中国各地应急救援组织团结协作,无论是在生命救援还是灾后服务工作都作出不错的成绩。2016 年又逢《中国防灾减灾十三五规划》实施的第一年和《关于支持引导社会力量参与救灾工作的指导意见》正式实施的第一年。此次峰会,旨在总结经验、查找不足、明确方向、加强联合合作。

10 日上午,中国地震灾害防御中心科技管理处处长申文庄做《“十三五”地震应急救援专项规划简介》的报告。中国灾害防御协会、民政部紧急救援促进中心和中国平安财产保险股份有限公司(以下简称“平安产险”)签署战略合作协议,平安产险发布了专门针对救援人员的“平安中国救援保险”。

峰会还发布了 2016 救援行动公约暨《德清宣言》,提出在救援行动中,应遵循属地行动原则和能力优先原则,接受现场已有指挥体系的统一协调等九项工作标准。

持续 3 天的峰会,对救援队伍建设、技术标准建设、行动体系标准、行业自律等展开广泛讨论。

“十三五”地震应急救援专项规划

习近平总书记在今年 7 月 28 日唐山大地震 40 周年考察唐山时指出,我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一,灾害种类多,分布地域广,发生频率高,造成损失重,这是一个基本国情。要坚持以防为主、防抗救相结合,坚持常态减灾和非常态救

灾相统一,努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变,从应对单一灾种向综合减灾转变,从减少灾害损失向减轻灾害风险转变,全面提升全社会抵御自然灾害的综合防范能力。

我国灾害治理目前面临着“自然灾害形势严峻,重特大事故灾难频发、重发,减灾救灾能力建设不能完全适应新形势的要求”等情况,此外,自然和人为致灾因子相互交叉、放大,形成恶性正反馈链,灾害治理面临前所未有的复杂局面。

中国地震灾害防御中心科技管理处处长申文庄在发言中指出,“十三五”地震应急救援专项规划的主要任务是加强地震应急救援能力建设、提升国家地震应急救援装备物资储备能力、提升地震灾情获取和应急产品产出能力、提升地震应急救援训练培训能力、提升地震应急科技支撑保障能力。部分工作已经开展。

在国家地震应急救援专业装备建设方面,将在四川、甘肃、河北地区建设能满足 1000 名救援队员和 500 名应急队员开展现场工作的专业装备物资库;在吉林、江苏分别建设能满足 500 名救援队员和 200 名应急队员开展现场工作的专业装备物资库;为军队国家级西南、西北地震灾害紧急救援队配备先进的专业装备器材。

在地震灾情获取和应急产品产出建设方面,包括建设国务院抗震救灾指挥部灾情速报平台;更新地震应急基础数据库,数据覆盖率达到 85%以上;建设国家级和省级重特大地震灾害遥感灾情评估系统;开展地震灾情获取和分析处理新理论、新技术研究和开发应用。

在地震紧急救援训练基地建设方面,将针对青海、黑龙江、广东等特殊地理环境、气候条件地区选点建设 4 个地震应急救援专业训练场地;对基层应急队伍和志愿者队伍约 100 支进行示范性培训,累计达到 8 万人天/年;面向社会公众宣传普及防震减灾和自救互救知识,各基地、中心接受参观人员 2 万—5 万人次/年;国家地震紧急救援



训练基地示范升级。

发布救援行动公约

“5·12”汶川地震以来,国内社会救援组织逐步向标准化、规范化、专业化发展,对政府应急救援体系起到了重要的辅助和补充作用。

为确立社会救援组织会员定位及发展方向、规范救援行动,为促进中国社会救援组织有序发展、提供行业示范,在峰会上中国灾害防御协会地震应急救援专业委员会联合参会社会救援组织代表,共同签署发布了 2016 救援行动公约暨《德清宣言》。

救援行动公约提出,社会救援组织要在法律范畴内、政府主导下开展工作,在救援行动中,应遵循属地行动原则和能力优先原则,接受现场已有指挥体系的统一协调;社会救援组织以抢救幸存者

生命为主要目标,在救援行动中,不散布未经核实和不当的信息;

在救援行动中建立共享机制,促进信息、装备、技术、人员等资源的优势互补。

专门保险为“救援人”保驾护航

10 日上午的峰会现场,对于专门针对救援人员的“平安中国救援保险”。平安产险副总经理曹六一在致辞中表示,平安产险积极响应中央深改组《关于推进防灾减灾救灾体制机制改革的意见》,投入大量的人力、物力用于风险控制和综合减灾研究。

并长期关注应急救援领域,随着民间救援力量规模的壮大,其自身风险保障缺失的矛盾日渐突出。平安积极履行企业社会责任,研发保额高达 283 万的“平安中国救援保险”,配合相关部门统筹安排救援队伍全面保

障和专属服务。通过互联网技术,简化投保流程、实时查询个人资料、专属理赔绿色通道。

“平安中国救援保险”包含救援人意外险、交通意外险、第三者人身伤亡、第三者人身伤亡的法律费用等类型,并为每一位申请保险的救援人,提供一份刻有“注册编号、姓名、血型、紧急联系人、保险救援电话”的平安中国救援铭牌。

救援人员在平时训练和执行救援任务中均有遭遇意外的情况发生,但由于行业属性为高危赴险,保险同业缺乏救援行业不熟悉、风险数据,救援队伍规模较小没有与保险公司的议价能力等原因,导致许多救援人员是在有可能无法获得保险理赔的情况下,冒险执行任务。“平安中国救援保险”的推出,为救援人提供风险兜底,全面解决了这个难题,让救援人能够没有后顾之忧地为社会公众、老百姓服务。

2016 救援行动公约暨《德清宣言》

我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一,灾害种类多,分布地域广,发生频率高,造成损失重。“5·12”汶川地震以来,国内社会救援组织逐步向标准化、规范化、专业化发展,对政府应急救援体系起到了重要的辅助和补充作用。2016 年,中国灾害防御协会于浙江德清召开社会组织救援峰会。为确立社会救援组织会员定位及发展方向、规范救援行动,为促进中国社会救援组织有序发展、提供行业示范,中国灾害防御协会地震应急救援专业委员会联合参会社会救援组织代表,共同决定签署发布本公约:

一、社会救援组织在法律范畴内、政府主导下开展工作,是各地应急救援工作的有效辅助力量;

二、社会救援组织以抢救幸存者生命为主要目标,旨在维护人的生命安全和尊严,尽己所能,实现人人享有被救援的权利;

三、社会救援组织自身需要掌握专业技术,具备救援能力,能够通过持续的学习、实践和总结,提升行动能力;

四、在救援行动中,应遵循属地行动原则和能力优先原则,接受现场已有指挥体系的统一协调;

五、在救援行动中,应遵守公正、中立、实事求是原则,不散布未经核实和不当的信息,不参与和偏向争端冲突中的任何一方;

六、各组织之间平等互助,在救援行动中建立共享机制,促进信息、装备、技术、人员等资源的优势互补,努力使救援

效率最大化;

七、在救援行动中,在保证队员安全的基础上,竭尽所能救助身处险境的人员,减少痛苦、避免伤害,尊重受助人的意愿和人格尊严;

八、在日常活动与救援行动中,通过协作沟通,共同制定技术标准和应急行动预案、机制,并积极推广与实践,发挥协同作用;

九、在日常活动与救援行动中,逐步完善机构治理架构,提升救援人员综合素质能力,建立面向公众的通畅渠道,接受各方监督;

十、中国灾害防御协会地震应急救援专业委员会对以上内容具有解释权,由会员代表会议按需修订。

2016 年 12 月 11 日

平安中国救援保险

平安中国救援保险		
保障范围	保障内容	保额/费率
救援人意外险	意外伤害身故、伤残、医疗费用	身故: 200万 伤残: 110万 医疗: 90万
交通意外险	意外伤害身故、伤残、医疗费用	身故: 90万 伤残: 45万 医疗: 10万
第三者人身伤亡	意外造成第三者人身伤亡,依法应承担的赔偿责任	200万
第三者财产损失	意外造成第三者财产损失,依法应承担的赔偿责任	20万
境内紧急救援服务	24小时救援热线,提供救援、送医、送药、送物、送车、送机、送站、送家、送人等服务	400-910-9111
平安中国救援铭牌	刻有注册编号、姓名、血型、紧急联系人、救援电话	

销售电话: 187-9549
总保额: 283万元
国家监管, 保单可查